

巡视利剑作用更加彰显

——七届省委第三轮巡视工作综述

■ 本报记者 尤梦瑜 通讯员 杨学斌

今年4月至7月，省委对三沙市、琼海市、文昌市、澄迈县、定安县、屯昌县、昌江黎族自治县，以及洋浦经济开发区、省农厅、省民政厅、省民族宗教事务委员会、省扶贫办、省残疾人联合会、省供销合作社联社、省洋浦控股有限公司等15个市县（经济开发区）、单位党组织开展常规巡视。9月4日至17日，省委巡视组陆续对上述15个被巡视党组织反馈了巡视情况。本轮巡视受理来电999件次、来访2144人次，个别谈话2529人次，调阅有关文件材料12.43万份，走访调研990处；发现问题618个；发现涉嫌违纪问题线索212件，涉及473人。省委巡视组交出这份“答卷”，充分展示了省委推进全面从严治党的坚定决心。

严格贯彻落实中央新部署 推动巡视工作向纵深发展

本轮巡视坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，严格贯彻落实党的十九大对巡视工作的新部署，不折不扣落实中央巡视工作五年规划，充分吸收十九届中央首轮巡视的新经验，呈现五个新变化。

首次把“两个维护”作为巡视工作根本政治任务，本轮巡视把坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央的权威和集中统一领导作为根本政治任务，把监督检查学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神情况摆在首要位置，深入了解贯彻落实习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神情况，落实党的路线方针政策和决议等情况，落实中央、

省委决策部署情况，政治监督和政治导向作用更加明显。

首次按照“六个围绕、一个加强”开展监督检查。党的十九大提出了新时代党的建设的总体要求。本轮巡视围绕政治建设，重点检查维护党中央权威和集中统一领导情况。围绕思想建设，重点检查学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想情况。围绕组织建设，重点检查选人用人和基层党组织建设情况。围绕作风建设，重点检查整治“四风”情况。围绕纪律建设，重点检查党纪执行情况。围绕夺取反腐败斗争压倒性胜利，重点检查领导干部廉洁自律和整治群众身边腐败问题情况。同时立足巩固巡视成果，加强对中央巡视和六届省委巡视整改情况的监督检查。

首次将常规巡视时长增加到3个月。本轮巡视，省委巡视组对15个被巡视党组织的常规巡视持续了3个月（从4月下旬到7月下旬），与以往相比，增加了1个月。“政治体检”更加全面细致，查找问题更加深入，发现问题更加精准。

首次实现所有巡视情况反馈会议均有省委巡视工作领导小组成员出席。省委巡视工作领导小组成员分赴各被巡视地方和单位，主持召开了向其党组织负责人反馈巡视情况的会议，出席了向其领导班子反馈巡视情况的会议，并对抓好巡视整改工作提出了要求，充分体现了省委对巡视工作的高度重视。

首次明确提出由纪检监察机关和组织部门加强整改落实日常监督。本轮巡视将督促巡视整改列为各级纪检监察机关和组织部门日常监督的重要内容，省纪委监委、省委组织部派员参加了所有反馈会议，从一开始就督促压实巡视整改主体责任。

坚守政治巡视职能定位 充分发挥全面从严治党的利剑作用

本轮巡视坚守政治巡视职能定位，围绕党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和反腐败斗争，以及中央巡视、省委巡视整改落实情况等方面开展监督检查，深入揭示了被巡视地方和单位党的领导、党的建设、全面从严治党等方面的突出问题。

一是学习贯彻党中央、省委的新要求新部署有差距。学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神不到位，在学懂弄通做实上有差距，在结合实际贯彻落实上有落差。有的地方、单位贯彻习近平总书记重要指示批示精神不深入不坚决。有的贯彻打好脱贫攻坚战决策部署不到位。有的搞形式主义。

二是党内政治生活不严肃。有的党组织落实“三会一课”制度不到位，支部学习流于形式。有的党组织民主生活会走过场，未如实报告个人有关问题，批评与自我批评“辣味”不足。有的党组织谈心谈话制度落实不到位，谈话次数少，内容虚，没有发挥出了解党员、关爱党员的作用。有的党员领导干部双重组织生活会制度执行不到位。有的党员不按规定的时间和数额缴纳党费。党组织换届不及时的问题比较突出。

三是选人用人问题突出。有的地方、单位超职数配备干部，违规增设领导职数。有的“凡提四必”落实不到位，档案审核不严，出现“带病提拔”“带病上岗”的情况。有的地方和单位干部交流轮岗不充分，同一岗位任职时间10年以上人数较多。有的搞“裙带关系”“近亲繁殖”。有的领导干部违规兼职。

四是作风转变不到位。违反中央八项规定精神行为禁而不绝，“四风”问题频发，顶风违纪的情况时有发生，特权思想和特权现象依然存在。有的地方、单位公款吃喝、公款旅游、违规领取补助或奖金的现象仍然存在。会议多、文件多、检查多的问题未得到有效解决。

五是反腐败减存量、遏增量任务艰巨。有的党组织全面从严治党主体责任落实不到位，党风廉政建设和反腐败工作推进不力，不收手、不收敛现象尚未完全遏制住。有的地方、单位的关键岗位和征地拆迁、工程项目等重点领域职务违法违纪问题突出，群众身边的“微腐败”问题仍然比较严重。有的地方腐败问题存量比较大，新增的违纪违法问题也不少。

六是对上届省委巡视反馈问题整改不到位。有的地方、单位履行整改主体责任不力，存在“过关”心态。有的“新官不理旧账”，未将解决老问题作为履新履职的抓手和机遇，存在整改脱节现象。有的缺乏担当，较真碰硬不够，整改进度缓慢。有的敷衍应付，做表面文章。有的甚至边改边犯。

四是作风转变不到位。违反中央八项规定精神行为禁而不绝，“四风”问题频发，顶风违纪的情况时有发生，特权思想和特权现象依然存在。有的地方、单位公款吃喝、公款旅游、违规领取补助或奖金的现象仍然存在。会议多、文件多、检查多的问题未得到有效解决。

五是反腐败减存量、遏增量任务艰巨。有的党组织全面从严治党主体责任落实不到位，党风廉政建设和反腐败工作推进不力，不收手、不收敛现象尚未完全遏制住。有的地方、单位的关键岗位和征地拆迁、工程项目等重点领域职务违法违纪问题突出，群众身边的“微腐败”问题仍然比较严重。有的地方腐败问题存量比较大，新增的违纪违法问题也不少。

六是反腐败减存量、遏增量任务艰巨。有的党组织全面从严治党主体责任落实不到位，党风廉政建设和反腐败工作推进不力，不收手、不收敛现象尚未完全遏制住。有的地方、单位的关键岗位和征地拆迁、工程项目等重点领域职务违法违纪问题突出，群众身边的“微腐败”问题仍然比较严重。有的地方腐败问题存量比较大，新增的违纪违法问题也不少。

六是反腐败减存量、遏增量任务艰巨。有的党组织全面从严治党主体责任落实不到位，党风廉政建设和反腐败工作推进不力，不收手、不收敛现象尚未完全遏制住。有的地方、单位的关键岗位和征地拆迁、工程项目等重点领域职务违法